

魏凤楼：传奇将军铁心跟党走

□记者 王锦春 王吉城



魏凤楼

核心提示：

河南省西华县曾是一块红色革命根据地，位于黄泛区腹地。抗战时期，这里还是中共豫东特委所在地、新四军游击队诞生地，为豫东抗战中心，当时被称为“小延安”。在这片沃土上，涌现了一大批优秀共产党员和英雄模范人物，如沈东平、胡晓初、屈申亭、侯香山、路岩岭……魏凤楼就是这批优秀共产主义战士中的一员。

是月亮就追赶太阳，是春潮就撵着春水。你从旧军队走出，融入人民军队。你把黑暗甩在身后，把光明紧紧追随，铁了心跟着共产党，九牛二虎拉不回……这是传奇将领魏凤楼革命生涯的真实写照。

2009年，河南省委、省军区等部门评选“60位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”，魏凤楼名列其中。

弘扬英雄感人事迹，宣传英雄高贵品质，才能形成精神震撼和情感共鸣。近日，记者到西华县收集魏凤楼身上发生的红色故事，重温“红色记忆”，感受峥嵘岁月。

时光拨回18年前，一个偶然的机会，毕业于华中师大中文系、教过中学语文、当过中学校长的王保清，在一个材料上看到，闪耀着传奇光芒的周口名人魏凤楼和吉鸿昌，在同一时间同一地点参加了冯玉祥的同一支部队，都曾任过西北军的军长，又都是中国共产党的特别党员，都为新中国成立作出过突出贡献。但有个问题令王保清“疑惑”。

“魏凤楼在人生的几个关键转折点，追寻光明，紧跟共产党，历经风霜和磨难，依然初心不改，矢志不渝。每次写西华及黄泛区史料，我就发现魏凤楼是个总也绕不开的关键人物。吉鸿昌人人皆知，而魏凤楼的材料少之又少。于是，我产生了追寻英雄红色足迹的想法……”说到做到，王保清用七八年时间深入魏凤楼生活、工作、战斗过的地方，与魏凤楼的家人、同事后代和家乡百姓建立起了良好关系，根据调研，理清了魏凤楼的人生线条，掌握了魏凤楼的历史节点。从2010年起，王保清先后创作出版了有关魏凤楼的长篇纪实文学《魏凤楼将军》、长篇历史小说《魏凤楼》，用厚重的“红色文学”唱出高亢激昂的英雄赞歌，成为远近知名的“党史专家”。

1896年2月1日，魏凤楼出生于西华县迟营乡卫营村（又称南卫营村）一个贫苦家庭。祖父为寻求生计，出外逃荒，结果饿死异乡。父亲在县城给人家做饭，全家挣扎在饥寒交迫的死亡线上。魏凤楼十来岁时就帮家里拾柴，干些杂活。每当他看到地主老财家的孩子背着书包去上学时，心里十分羡慕，可家境贫寒，连吃穿都顾不上，哪里上得起学啊！

说起魏凤楼的童年，王保清指着窗外说：“魏凤楼老家离这里并不遥远。他小时候家里实在穷啊，虽然穷，但他有着不幸中的万幸。因为父亲在县城给财主家做饭，魏凤楼有机会接触到富家子弟。孩子们天真无邪，经常打闹玩耍，魏凤楼有幸在玩耍中受到影响，跟着富家子弟认识不少字。正是因为懂得知识的重要性，所以魏凤楼后来十分热心教育事业。”

王保清像熟练的工笔画师，能勾画出魏凤楼人生足迹的许多重要细节。他特别提醒，1913年8月，冯

玉祥在河南郾城一带招兵，魏凤楼因生活所迫，毅然从戎。巧的是，扶沟县的吉鸿昌也于当年参加了冯玉祥的部队。从那时起，从周口大地走出的两颗将星出现在人们视野。入伍后，魏凤楼因作战勇敢、为人正派，得到冯玉祥赏识。长期跟随冯玉祥，魏凤楼很快由普通士兵升至冯玉祥的卫士、警卫营长、团长、师长、军长。

魏凤楼其实并不姓魏，而是姓卫，只是因为他参军报名时，登记人员将“卫”写成了“魏”。后来，他也就将错就错，一直沿用下来。如今，魏凤楼的后代都以“魏”为姓。而魏凤楼老家的人仍以“卫”为姓。

随着冯玉祥的沉浮，魏凤楼的命运出现剧烈波动。1930年“中原大战”后，冯玉祥被迫下野。魏凤楼不愿投蒋，将部队交给冯玉祥，独自去北平赋闲，之后又随着冯玉祥的复出而复出，并配合冯玉祥、吉鸿昌等组建抗日武装。

此时的魏凤楼已表现出回报家乡的强烈愿望。魏凤楼曾在老家西华4次招兵，所以，他在西华的故事广泛流传。王保清在民间收集资料时，经常有人说：“我爷爷就曾在魏凤楼部下当过兵……”他们为有魏凤楼这样的老乡感到骄傲和自豪。兵荒马乱的年代，当兵是谋生的重要手段。从这一点可以看出，魏凤楼有着最朴素的爱民情怀，他这是在为家乡人尽一点绵薄之力。

军阀混战只能造成百业凋敝、民不聊生的局面。无数次军阀混战的结果，只能是一个军事、政治利益集团战胜另一个军事、政治利益集团，老百姓始终处于水深火热之中。面对风雨飘摇的中国，魏凤楼和其他仁人志士一样，四处探求革命真理，努力寻找救国之路。然而，在没有遇到中国共产党之前，他更像是在迷雾中前行。“空有报国志，恨无报国门”，魏凤楼并不知道自己的路究竟在何方。

烽火岁月：此生跟定共产党

早在1930年，魏凤楼闲居北平期间，就已经接触到一些中共地下党员以及进步青年学生，对共产主义思想有了初步了解。他的思想认识逐渐发生了质的变化——从“走什么路才能救中国”，初步上升到“只有中国共产党才能救中国”。应该说，魏凤楼在北平的两年闲居生活，居而不闲，收获颇丰。

对此，王保清有自己的看法。他认为，在北平期间，魏凤楼曾多次接触已是共产党员的吉鸿昌、南汉宸。虽然无法知道他们之间到底都谈了什么，但有一点可以肯定，魏凤楼受老乡吉鸿昌的影响是深远的。

从1931年至1936年，“九·一八事变”“西安事变”接踵而至，国家处于内忧外患、生死危亡之际。这期间，冯玉祥在中共北方局和吉鸿昌、魏凤楼等人协助下，组织抗日武装“察哈尔抗日同盟军”，魏凤楼被委任为挺进军司令。由于蒋介石的阻挠，抗日同盟军最终失败，冯玉祥被迫再次“下野”隐居泰山。共同的抗日志向，让魏凤楼对冯玉祥不离不弃，千里迢

迢追随而来，在冯玉祥夫人李德全协助下，在泰山大力兴办教育，先后办起了15所贫民学校。这期间，家乡的共产党员路耀林、胡晓初先后专程到泰山向魏凤楼通报家乡的变化。从他们口中，魏凤楼得知家乡已经有了共产党的组织，革命形势发展得很快很好，这使他兴奋异常。长期以来，魏凤楼一直在黑暗中摸索，如今，共产党为他指明了前进的方向，他更是满怀抗战热情。这为他日后回家乡发展埋下了伏笔。

“七七事变”爆发后，蒋介石为了在人民面前博得团结各界人士的美名，动员冯玉祥出山，出任国民政府军事委员会副委员长。出于对魏凤楼的信任，冯玉祥特邀他到南京就职。此时，全国人民抗战的呼声已经很高。魏凤楼多次请缨，要求抗战，但并没有如愿。魏凤楼一气之下找到冯玉祥，明确表示，要回家乡西华县自寻出路，组建部队，带兵打仗。对于参加抗战，魏凤楼的焦急由此可见一斑。

大革命时期，西华县就有了中共地下党活动。由于共产党组织在西华

一带活动较早，共产主义思想在这里有一定的影响。1936年10月，经中共中央北方局批准，在西华县“三岗”（即陵头岗、都城岗、苗里岗）地区建立了中共豫东特委，沈东平任特委书记，路岩岭、胡晓初等人为特委委员。沈东平利用农民武装建立了红军游击队，如火如荼的革命火种在这里迅速燃烧起来。正是看中了家乡有着广泛的革命群众基础，所以魏凤楼决心回家乡发展。

魏凤楼回家乡发展，既有国内全民抗日的大背景，还有豫东特委在西华成立的小背景。在和豫东特委的交往中，魏凤楼坚定了信心，终于明白跟随共产党是他唯一的出路，从那时起，开始了从旧军人到革命者的转折。冯玉祥对魏凤楼抗日是十分支持的，并送了一部分武器弹药让他回家乡发展。冯玉祥想不到的是，魏凤楼一回家乡，就把武器弹药转交给了中共豫东特委。

接受了共产主义思想的魏凤楼，对党是无私的、忠诚的，他要在党的领导下开始全新的生活。

赤胆忠心：积极支援新四军

回到家乡，魏凤楼自觉接受党的领导，积极开展抗日活动，经上级批准，于1937年底光荣地加入中国共产党，成为中共特别党员。根据党的指示，他不担任党内职务，而是从事收集敌方情报、开展抗日民族统一战线活动。为便于工作，魏凤楼的公开身份仍为国民党党员。

一踏上西华大地，魏凤楼就积极鼓动群众、宣传抗日，着手组建抗日干部培训班，建立抗日队伍。1938年3月，经中共豫东特委建议，西华县

县长（中共地下党员）楚博委任魏凤楼为西华一区区长。5月中旬，拥有近3000人的西华人民抗敌自卫团成立，下辖4个区团，县长楚博任司令，中共党员魏凤楼、胡晓初、屈申亭、侯香山任副司令，并分兼一、二、三、四区团长。自卫团的成立，巩固了共产党在西华的政权，扩大了抗战影响力，同时为群众撑了腰、壮了胆。

魏凤楼在西华时间并不长。众所周知，国民党军队以“奉命阻止日军进犯”为名，“以水代兵”，于1938年

6月9日炸开郑州花园口黄河大堤，滔滔黄水一泻千里，致使豫皖苏三省44县的土地沦为水乡泽国。特别是西华、扶沟等地的人民群众，更是遭到了灭顶之灾。根据严峻的形势，沈东平利用国共统战的关系，建议国民政府任命魏凤楼为扶沟县县长。豫东特委的目的是继西华之后，使党的力量在扶沟进一步加强。一到扶沟，魏凤楼就根据自己在西华的经验，积极吸收进步青年，把抗日救亡运动搞得同样轰轰烈烈。

（下转6版）